Beweise Indirekter Beweis

Weitere Strategie: indirekter Beweis’'Widerspruchsbeweis
Zuzeigen: [OxOM : A(x) = B(X)

Nimm an, dass A(x) wahr ist und zeige,

mit geeigneten Beweisschritten, dass B(x) wahr ist, bzw.
Naiadud gkl

dass = B(x) falschist. direkter Beweis
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indirekter Beweis

Beweise Indirekter Beweis

Wie zeigt man, dass eine Aussage A falsch ist?
Man zeigt mit einer wahren Implikation, dass aus A
eine falsche Aussage B folgt.

Beweise Indirekter Beweis

Im Widerspruchsbeweiszu  A(x) = B(x)

nimm an, A(X) sei wahr.

Zeige mit wahren Implikationen

AB(X) = Z,(X),Z,(X) = Z,(X),...,.Z,(X) = F
wobel F eine falsche Aussage ist.

Damit sind dann Zm(x),...,Zz(x),Zl(x)

auch falsch, d.h.B(x) ist wahr.

A| B |A=H

Einzige Zeile mit wahrer ojoj 1

Implikation und falscher — T

Konklusion. i1
Beweise

Beispiel

Satz: Es gibt keine positive rationale Losung der Gleichung
x?=2

aquivalente Formulierung

Satzz OxOR:x*=2=x0Q" (XDQ*)

. . N Indirekt!
Beweis: Se x? =2 und XxOQ

Dann gilt die Aussage:

C(x)=p,qON: p,qteilerfremd O x =

oo

Beweise Beispiel

AusC(X) und x? =2 folgt p>=2g*0G und C(x).
Mit unserem Satz gilt dann p =2k fir ein KON und C(X).
Damitist ¢* = p*/2=2k* 0G und C(x). __ Wirdinde

Argumentation

Unser Satz zeigt wieder qDG und C(x). ‘/»/ normal erwei se

nicht mitgeftihrt
Also gibt es m,nON mit g=2m, p=2n und C(x),
falsche

d.h. p und g haben einen gemeinsamen Teiler /Amge
und sind teilerfremd ;

Beweise Gegenbeispiel

Weitere Strategie: Gegenbeispiel

2.B. nach vielen
gltickl osen

l !
angezweifelt: OXOM : A(X) Bewdsversuchen

Versuche —|(E|XI]M :A(x)) zu beweisen,

dh. XOM :=A(X)

Strategie: finde X, so dass A(X) falschist.




Beweise Gegenbeispiel

Behauptung:  Fr jede natiirliche Zahl n ist der Ausdruck
n? +n+41 eine Primzahl.

Aquivalente Aussage:

OnON:n?+n+41 ist Primzahl
Gegenbeweis: Sei n=41.
Danngilt: n?+n+41=41[43 ist keine Primzahl.

- qed
quod erat demonstrandum (was zu beweisen war)

Zahlen Abstraktion

Zahlen Entwicklung
N: 12345..
Z: 0
Q: -1-2-3...
1121
2131304

Q beschreibt beliebig kleine Schnipsel, zB. =
und beliebig grofie Stiicke ...

sollte gentigen, um ales Messhare zu beschreiben ...
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Mathematik im Einsatz Beispiel: Zahlen

... dso auch die Zeit

Fallexperiment von Galileo




Mathematik im Einsatz Beispiel: Zahlen

Mathematik im Einsatz Beispiel: Zahlen

Angenommen s(t;) =1
Vorhersage: zu welchem Zeitpunkt ist die Kugel
die doppelte Strecke gefallen?
Aufgabe: bestimme t, 0Q mit s(t,) =2
Unser Satz zeigt: so ein t, gibt esnicht.

Also kommt die Kugel nie bei s=2 an?

Beobachtung:
0
01
-02
Fallgesetz: s
— 2
s(t) =ct®, tOQ b
-05
0 05 1
Mathematik im Einsatz Beispiel: Zahlen

Problem: die rationalen Zahlen haben Liicken.

Dawir die Zeit liickenlos empfinden, sind die
rationalen Zahlen ein schlechtes Zeitmodell.

Auch den Raum empfinden wir ltckenlos ...
Alle klassischen MessgroRRen erscheinen liickenlos.
Wir brauchen ein Kontinuum von Zahlen,

d.h. diereellen Zahlen.

Symbole Logik
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Symbole Griechische Buchstaben

a,A | Alpha || A,A | Lambda || ¢¢,® | Phi
£.B Beta UM My X X Chi
y,r | Gamma || v,N Ny 7/ Psi
o,A Delta &= Xi @, Q | Omega
&,E | Epsilon || 0,0 | Omikron
¢ Zeta N Pi
nH Eta p,P Rho
6,9,0 | Theta || 0,Z | Sigma
11 Jota T, T Tau
KK Kappa || v,Y | Ypsilon




